Francesco Daddi - 20 dicembre 2009

Esercizi svolti suil limiti

Esercizio 1. Cualcolare
. sin(2x)
lim :

x—0 T

Soluzione. Moltiplichiamo e dividiamo per 2:

I sin(2z) . 2 sin(2z) _
x—0 X z—0 2 X
— lim 9 sin(2x)
z—0 27

a questo punto, ponendo y = 2 x, dato che

lim =2 — 1
y—0 vy
otteniamo
(9 .
lim 2. 5028 o Sy
z—0 20 y—0 Y

=2-1=2.
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Esercizio 2. Calcolare

1 —cosx
lim ——
x—0 5132

Soluzione. Moltiplichiamo e dividiamo per (1 + cosx):

1 —-cosx 1 —cosx 1-+cosx
lim — = lim 5 . =
2—0 xT x—0 €T 1+ cosx
. l—cos’x 1 . sin®z 1
= lim 5 . = lim 5 =
z—0 T 1 +cosx 2—0 =x 1+ cosx
: 9
, SIn & 1
= lim —_
2—0 €T 1+ cosx
poiché risulta

. sinzx , 1 1
lim =1 ; lm —— = -
r—0 z—0 1 +cosx 2

abbiamo

DN | —
DN | —

. 9
, sin @ 1 9
lim ( ) —_— =17
7—0 €T 1+ cosx
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Esercizio 3. Calcolare

, 1 — cosx
lim ——
r—0  sin(4x)

Soluzione. Riscriviamo il limite in questo modo:

. 1l —cosx : 1
lim —————— = lim (1 —cosx) - — =
x—0 Sln(4$) x—0 Sln(4$)
: 4 1
— lim = . (1 —cosx) - ’ =
z—0 12 Az sin(4z)
: 5 l—cosz 1 dx
=lmz* —— — - — —
20 x? dr  sin(4x)

r 1 —cosx 4

lim = -
o0 4 22 sin(4x)

dal momento che risulta

1 —=cosx 1 , 4
lim ——=-; lim =1
7—0 2 7—0 Sm(4x)
abbilamo
r 1 —cosx 4x

1
lim — - =0---1=0.
=0 4 22 sin(4x) 2
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Esercizio 4. Calcolare

1 — cos® x

lim 5
r—0 3x

Soluzione. Il numeratore e una differenza di cubi, per cui abbiamo:

. l—cos’x (1 —cosz)(l+cosz+ cos’x)
lim —————— = lim —
z—0 3 x? 2—0 3 x?
.1 —cosx 5
:}:IE%) ET (1 +cosx+cos“z) =
.1 1T —cosx 9
:glclir(l) g-T-(lJrcosxchos )
poiché risulta
. l—vcosz 1 , 5 9
lim ———=- ; lim (14+cosz+cos’a) =1+1+1°=3
x—0 X x—0
abbiamo
11— 11 1
iii%g.—x(;osx-<l+(zosx+(3082 ):55325
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Esercizio 5. Cualcolare

i sin?(2z) |
r—0 1 — cos(3x)

Soluzione. Riscriviamo il limite in questo modo:

sin?(2x) 4 2 9 22 1

. _ 1 I 2 2 .
}:15)1”(1) 1 — cos(3x) ro0 422 00 (2z)

i 42 sin?(2x) 1 9 22 _
20 422 9a? 1 — cos(3x)
C 4 (sin(22)\°  (3z)?
= lim —- :
=0 9 21 1 — cos(3x)
dal momento che
(9 3 )2
o S22, B
=0 2 r—0 1 — cos(3z)

abbilamo

. 2 2
lim 4 sin(2z) : (32) — 1 12.92 =
z—0 9 21 1 —cos(3x) 9

922 1 — cos(3x)

8
5
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Esercizio 6. Calcolare

/1 —cos(5x)
lim :

rz—0~ xr

Soluzione. Portiamo la x dentro la radice, facendo molta attenzione al
fatto che, trattandosi di un limite per x — 07, la x ¢ negativa:

1— _
i VA cos(5x): i _\/1 cos(hx)

2

x—0~ X z—0~

moltiplichiamo e dividiamo dentro la radice per 25:

o 25 1 — cos(bz) — lim _\/25 1 — cos(5z) _
x—07 25 x? x—0~ 25 12
I — 5 1 5 DV 2
— lim —, /25 Cosgl‘) i Jos Lo V2
r—0~ (5 CL‘) 2 \/§ 2
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Esercizi svolti sui limiti

Esercizio 7. Calcolare
1 — el-o)?

lim —

Soluzione. Mettendo un “meno” in evidenza e, osservando che (1 —1z)? =

(z — 1), possiamo riscrivere il limite nel seguente modo:

1 — ell-o) e@=1* _ 1 1 eleD? 1

lim — < = lim — > = lim —- =
ool 3@ —12 ool 3(@—12 ool 3 (317

ponendo ora y = x — 1 abbiamo

1 elr=1? _1 1 e -1
lim —= - ————= = lim —=
=1 3 (x—1) y—0 3 Tk

ponendo ora z = y? abbiamo

, 1 e —1 1 e —1 1 1
lim ——- = lim ——- =——1=—.
y—0 3 g2 00 3 2 3 3
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Esercizio 8. Calcolare

Soluzione.

= lim
x—0

= lim
x—0

= lim
z—0

lim

z?In(1+2x)

r—0 (2cos(3x) —2) sinx

Riscriviamo il limite nel modo seguente:
x? 1 1
lim —— - ‘In(1+42x) - =
e 2 1o cos(3 ) n{ 7) sin
2 2
9 1 2 1
_2* 92 28 e T
2 922 1—cos(3x) 2x r sinx
R | 9 2 ) In(l+2z) 1 =«
—_ . . . l’ - — s —
2 922 1—cos(3x) 21 r sinz
R | 5 1 9 2 In(l+2z) =«
_ _ .CC « — o . .
2 9a? r 1—cos(3x) 21 sin
, 1 9 2 In(1+2z) =
= lim ——- : =
r—0 9 1—cos(3x) 21 sin

1 2
——.2.1-1=-2
9 9



